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OLASILIK ESAPLARI

OLASILIK:

TANIM:Olasilik olaylarin olabilirliginin
sayilarla ifadesidir. Olasiligin giinliik
hayatimizda bir ¢ok uygulama alani vardir.
Orn:sayisal lotoda 6 tutturma ,spor totoda
13 tutturma ,yazi-tura gelme sanst ....vs.

DENEY VE CIKTI:

Madeni bir para havaya atilir, ve yere
diiserse paranin tura yiizii veya yazi ylizii
tiste gelir. Burada paranin havaya atilmasi
bir deneydir. Deneyin sonucu (tura veya
yazi gelmesi)belli degildir.

ORNEKLEM UZAY:

Bir deneyin tiim ¢iktilarinin kiimesine o
deneyin érneklem uzay1 denir.
Orneklem uzayin her bir elemanina
orneklem nokta denir.

Orneklem uzay E ile gosterilir. Az 6nceki
yazi-tura deneyine gore orneklem uzay :
E={Y,T}

Orneklem noktalar :{Y},{T} dir.

Eleman sayisi: s(E) = 2’dir.

ORNEK I:

Bir madeni paranin art arda 2 kez havaya
atilmasi deneyinde ;

Orneklem noktalar:

(YL DLITTLT.Y)) olur.
Iki atig sonucunda 6rneklem uzay: E =
{CY,Y),(T,Y),(Y,T),(T,T)} olur.

Art arda atilan yapilan para atma
deneylerinde;

Bir kez atildiginda elde edilen ¢iktilarin
say1s1:2t =2

2 kez atildiginda elde edilen ¢iktilarin
sayisl : 2%=4

3 kez atildiginda elde edilen ¢iktilarin
sayist :2°=8

n kez atildiginda elde edilen ¢iktilarin
sayis1 :2" olur.

ORNEK 2:

Bir zarin masaya atilmasi deneyinde
orneklem noktalar1 ve 6rneklem uzay1
bulalim.

Coziim:zar bir kez masaya atildiginda iiste
gelebilecek yiizler : 1,2,3,4,5,6 numaral
yiizlerdir.

OLAY, IMKANSIZ OLAY, KESIN
OLAY

TANIM:Bir deneyin 6rneklem uzayinin
herhangi bir alt kiimesine olay, 6rneklem
uzayina kesin olay ve orneklem uzayin
@’sine de imkansiz olay denir.

Ornekl1:Bir zarin masaya atilmasi
deneyinde iiste gelen sayinin ;
a)Tek say1 gelme olay1

b)En ¢ok 4 gelme olayini

¢)7 gelme olayimi

d) Kesin olayin1 yazalim.

Coziim:bir zarin atilmasi deneyinde
orneklem uzay:

E={1234,5,6} d.

a) Tek say1 gelme olayma A diyelim. E
kiimesinin elemanlar1 arasindan 4 ve 4 ten
kiiclik sayilar1 alirsak , A olay1 A = {1,3,5}
olur.

b)En ¢ok 4 gelme olayma B diyelim. E
kiimesinin elemanlar: arasindan 4 ve 4 ten
kiiclik sayilar1 alirsak, B olay1 B =
{1,2,3,4} olur.

¢)7 gelme olasiligl C olsun. E kiimesinin
elemanlari arasinda 7 olmadigindan C =
@'dir.

d)Kesin olay E 6rneklem olayinin
kendisidir. E = {1,2,3,4,5,6} olur.



AYRIK OLAY

TANIM:bir 6rneklem uzayinin , ayri iKi
olayiin kesisimi bos kiime ise bu iki olaya
ayrik olaylar denir. A ile B ayrik olaylar
ise AnB = @’dir.

ORNEK 1:

Bir torbada 1 den 100 e kadar
numaralanmis, ayni biiyiikliikte 10 bilye
vardir. Torbadan bir bilye ¢ekersek ;
a)Tek numarali bilye gelme olayimni ,
b)cift numarali bilye gelme olayimi
yazalim.

CcOzZUM:

Torbadan bilye ¢ekme deneyinde drneklem
uzay E = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} dur.

a)Tek numarali bilye gelme olay1 A ise , A
={1,3,5,7,9} dur.

b)Cift numarali bilye gelme olay1 B ise , B
={2,4,6,8,10} dur.

A ve B kiimelerinin elemanlar1 ortak
olmadigindan AnB = @’dir.

Bu durumda A ile B olaylar1 ayrik
olaylardir.

OLASILIK FONKSIYONU

TANIM:Bir E 6rneklem uzaymin , tiim alt
kiimelerinin kiimesi S olsun. S—[0,1] (S
den [0,1] kapal1 araligina) taniml1 ve
asagidaki aksiyomlar1 saglayan P
fonksiyonuna , olasilik fonksiyonu ; P(A)
degerinde A olayinin olasilig1 denir.

l.aks.: Ac Sigin
2.aks.:P(E)=1
3.aks.:AcS,BcS,AnB=0
P(AUB) =P(A) + P(B)’dir.

Tanimdaki 1 aksiyoma gore bir olayin
olma olasilig1 hi¢gbir zaman sifirdan kiiciik
ve birden biiyiik olamaz. Bu durumdan ,
problemlerin sonuglarini kontrol etmekte
yararlanilabilir.

0<PA)<1

.

ORNEK 1:
E ={a,b} 6rneklem uzayinda S={ @,
{a},{b},{a,b}} dir. S—[0,1] tanimli , P(Q)

=0P({a}) =" P(B)=":P({a,b}) =1ise,
P fonksiyonu bir olasilik fonksiyon
mudur?

COZUM: Eger P fonksiyonu tanimdaki

aksiyomlar1 saglarsa b,r olasilik

fonksiyonudur.

1 1

1) P@)=0P({a}) = 5 P(B) = >
P({a,b}) =1 degerleri sifirdan kiigiik
ve birden biiyiik olmadiklari i¢in
1.aksiyom saglanir.

2) P({a,b})=1=P(E) oldugundan 2.
aksiyom da saglanir.

3) {a}n{b} =0 dr.

P({a}) wP({a})=P({a}) + P({b})

P({a,b}) = % + % =1 olur. Buradan 1 =

1 oldugundan 3. Aksiyomda saglanir.

Bundan dolay1 P fonksiyonu bir olasilik
fonksiyonudur.

Bundan sonraki islemlerde kolaylik olmasi
bakimindan , P({a}) sembolii yerine P(a)
yazacagiz.

ES OLUMLU ( ES OLASILI)
ORNEKLEM UZAY

TANIM: Orneklem uzay1 E = {a; a, azay
...... a, }olan bir P fonksiyonu igin , P(a; )
=P(az) =P(ay) ise E ’ye es olumlu
orneklem uzay denir.

Ornek:

E = {X,y,z,t} es olumlu bir 6rneklem uzay

ve P(x) = %ise P(y) +P(t) +P(2) =?
Coztiim: E , es olumlu 6rneklem uzay ise

P(y) = P(t) = P(2) = P() = % olur.

Oyle ise P(y) + P(t) + P(z) = % olur.

TEOREM: E={aaaay ... a, } es
olasili 6rneklem uzay E ise, E‘de bir A

n(A)

olayinin olasilig1 :P(A)= olur.
n(E)




Ornek 1:Bir ¢ift zar atildiginda iiste gelen
sayilarin ¢ift olma olasilig1 nedir?
Coziim: Bu deneyde n(E) = 36°dur.

Ust iiste gelen sayilarin ayni olma olayina
ise A diyelim.

A} ={(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(5,5),(6,6)}
olur.

n(A)= 6

P(A)= n(A) = 1 olur.
n(E) 6

ORNEK 2:

Bir torbada 5 sar1 , 4 kirmizi bilye vardir.
a)Bu torbadan alinan bir bilyenin sar1 olma
olasilig1 nedir?

b)bu torbadan alinan 5 bilyeden 3’iiniin
sar1 2’sinin kirmizi olma olasilig1 nedir?

COZUM:

a)torbada 5+4 = 9 bilye bulundugundan,
orneklem uzayin eleman sayist 9 olur. Sari
bilyenin ¢ekilmesi olay1 A olsun. Torbada
5 sar1 bilye bulundugundan n(A) =5 tir.

= ﬁ =
b)5 bilyenin ¢ekilmesi deneyinde 6rneklem
uzay sayist , 9 bilyeden 5 bilyenin
cekilmesi sayisi olur.

o)
s(E)_@@ 106 _10

s(A) (9} 149 21

bulunur.

5

ORNEK 3:

Bir torbada 6 mavi, 4 kirmizi, 5 beyaz top
vardir. Bu torbalardan rasgele ¢ekilen bir
topun mavi olma olasilig1 kactir?

COzZUM:
Top sayis1 = 6+4+5 =15

Cekilen top sayis1 =1
15
S(E) = L } =15

Olay: 6 maviden 1 mavi

sw-[7]-s

S(A) _
P )_S(E) 15

Z bulunur.

ORNEK 4

Bir torbada 4 mavi , 3 bordo top vardir. Bu
torbadan rast gele cekilen 2 toptan birinin
mavi olma olasilig1 kagtir?

CcOZUM:
Top sayis1 =4+3 =7
Cekilen top sayis1 = 2

s(E) = B} =21

Olay : 4 maviden 1 mavi
3 bordodan 1 bordo

s(A) = mm =43=12

pay =AW 12 &
s(E) 21 7
ORNEK 5

Bir torbada 5 mavi ,3 kirmizi top vardir.
Bu torbadan rast gele 3 top ¢ekiliyor.
Cekilen bu topun 2sinin mavi, birinin
kirmizi1 olma olasiligi kagtir?

COZUM:
Top sayis1 =5+3 =8
Cekilen top sayis1 =3

s(E) = {ﬂ =56

Olay : 5 maviden 2 mavi
3 kirmizidan 1 kirmizi

s(A) = mm ~10.3 =30

P(A )_S(A) @:E bulunur
s(E) 56 28



ORNEK 6:

Bir torbada 3 beyaz , 2 siyah, 4 kirmiz
bilye vardir. Torbadan rast gele 3 bilye
cekiliyor. Cikan bilyelerin farkli renklerde
olma olasilig1 kagtir?

COZUM:
Bilye sayis1 =3+2+4=9
Cekilen bilye sayis1i=3

S(E) = m =84

Olay : 3 beyazdan 1 beyaz
2 siyahtan 1 siyah
4 kirmizidan 1 kirmizi

s

P(A) = ﬂz 24 = 2 bulunur.
s(E) 84 7
ORNEK:7

Bir torbada 3 beyaz , 4 siyah bilye vardir.
Torbadan rast gele 2 bilye ¢ekiliyor.
Cekilen bilyelerin ayni renkte olma
olasilig kagtir?

COZUM:
Bilye sayis1 =3+4=7
Cekilen bilye sayis1 =2

S(E) = ﬂ =21
e

Olay : 3 beyazdan 2si beyaz veya
4 siyahtan 2si siyah olabilir.

s(A) = m + m =3+6=9

P(A) = ﬂ: 9 = 3 bulunur.
s(E) 21 7
ORNEK:8

Bir oyun bahgesinde 4 kiz, 5 erkek ¢ocuk
vardir. Rasgele segilen iki ¢ocugun birinin
kiz, digerinin erkek olma olasilig1 kactir?

CcOZUM:
Cocuk sayis1 =3+4=7
secilen ¢ocuk sayist =2

s(E) = B} =36

Olay : 3 kizdan 1 ki1z
5 erkekten 1 erkek

= [ [o]as -

P(A) _S(A)_ 205 bulunur.
s(E) 36 9
ORNEK :9

Rasgele yazilan iki basamakli bir dogal
saymnin 11 ile boliinebilme olasilig1 kactir?

COZUM:

iki basamakli say1 AB olsun;

10< AB<99

AB sayilarinin sayis1 =99 - 10 + 1 =90
s(E) =90

Olay : 2 basamakli sayilarin 11’°in kat1

olmasi
AB =11k

11 kat1 olan AB sayilarinin sayis1 = % =9

s(A) =9

P(A) _sAH_9 1 bulunur.
s(E) 90 10
ORNEK:10

5 kiz , 7 erkekten olusan bir 6grenci
toplulugundan rast gele 3 6grenci
secilmektedir. Segilen dgrencilerin en az
ikisinin kiz olma olasilig1 kactir?

COzZUM:
Ogrenci sayis1 =5+7 =12
Secilen Ogrenci sayis1 =3

s(E) = {12} =220
+ |-

Olay : 5 kizdan en az 2 sinin kiz olmasi
1.durum: 2 si kiz 1 i erkek olabilir.
2. durum: 3 i de kiz olabilir.



= [2]7]-[9 o710

p(,@:ﬂ: 8 _8_4 bulunur.
s(E) 220 22 11

ORNEK:11

Bir torbada 3 sar1, 4 kirmizi, 5 mavi bilye
vardir. Yerine konmamak iizere art arda 3
bilye ¢ekiliyor. Cekilen bilyelerin
birincisinin sar1, ikincisinin kirmizi ve
liclinciisiiniin mavi olma olasilig1 kagtir?

CcOzZUM:
Bilye sayis1 =3+4+ 5 =12

1.nin sar1 olasiligl = %( 1 tane cekildi
bilye sayis1 11 kald1.)

2. nin kirmiz1 olasilig1 %( 1 tane ¢ekildi
bilye sayis1 10 kald1.)

3.niin mavi olasilig S
10

P(A)=i.i.£=i bulunur.
12 11 10 22
ORNEK:12

Bir torbada 3 mavi , 4 beyaz, 5 sar1 bilye
vardir. Torbalardan rasgele 3 bilye
cekiliyor. Cekilen ii¢ bilyenin de ayni1
renkte olma olasilig1 kactir?

COZUM:

Bilye sayis1 =3+4+5=12

Cekilen bilye sayis1 =3

Olay: 3 iiniin de ayn1 renkte olmast.

1

3
3 iiniin de mavi olmasi = L}

4
3 liniin de beyaz olmas1 :L} =4

5
3 {intin de sar1 olmasi =[3} =10

S(A) = 1+4+10=15

pay=SA 15 3 i,
s(E) 220 44
ORNEK:13

20 kisilik bir sinifta 8 kiz 6grenci vardir.
Erkeklerin 51, kizlarin 3 gozliklidiir.
Simiftan secilen bir 6grencinin gozliiksiiz
kiz veya erkek 6grenci olma olasilig1
kagtir?

CcOZUM:
GOZLUKLU | GOZLUKSUZ
ERKEK 5 7
KIZ 3 5

Kizlar = 8 = Erkekler =20 — 8 = 12
Kizlarin 3 i gozlikli = 5 1 gozliiksiiz
Erkeklerin 5 1 gozlikli = 7 si gozliiksiiz
A: Gozliiksiiz olmast s(A) = 12

B: Erkek olmasi s(B) = 12

AUB: Erkek gozliiksiiz = S(ANB) =7
P(AUB) =P(A) + P(B) - P(ANB) =

12 12 7 17
+— —— =" bulunur.

20 20 20 20

ORNEK:14

30 kisilik bir siniftaki 6grencilerin 14
kizdir. Bu smiftaki kizlarin 8 i, erkeklerin
ise 10 u gozliklidiir. Siniftan rasgele
secilen bir 6grencinin kiz veya gozliiklii
olma olasilig1 kagtir?

COZUM:
GOZLUKLU GOZLUKSUZ
ERKEK 10 6
KlZ 8 6

A: K1z olmasi s(A) = 14
B: Gozliiklii olmasi s(B) = 8




ANB: kiz gozlikli = S(ANB) =18
P(AUB) = P(A) +P(B) - P(ANB)

paB)= 14,18 8 24 4
30 30 30 30 5

bulunur.

ORNEK :15

Bir torbada ayni biiytikliikte 4 kirmizi, 5
beyaz, 7 yesil kalem vardir. Rasgele alinan
bir kalemin kirmiz1 ya da beyaz olma
olasilig1 kacgtir?

COZUM:
Kirmiz1 ya da beyaz olma olay1 yesil
olmama olayidir.
A: yesil olma
A: yesil olmama
Kalem sayis1 = 4+5+7 =16
Cekilen kalem sayis1 =1

S(E) = {ﬂ ~16

-
A Olay1 yesil S(A) = L} =7

P(A) = AN P(A)= - =3 putunur.
16 16 16

ORNEK :16
A B
3 beyaz 2 beyaz
4 siyah 3 siyah

Sekildeki A ve B torbalarinda beyaz ve
siyah bilyeler bulunmaktadir. A dan bir
bilye alinip rengin bakilmadan B ye
atiliyor.

Sonra B den bir bilye ¢ekiliyor, ¢ekilen bu
bilyenin siyah olma olasilig1 kagtir?

COZUM:
(1.Durum)

1.torbadan siyah ¢ekilip ikinci torbaya
konmasi ve ikinci torbadan bir siyahin
cekilmesi olasilig

4 4 16
P(A)=2-—=

76 42
(2.Durum)

1.torbadan beyaz ¢ekilip ikinci torbaya
konmas1 ve ikinci torbadan bir siyahin
cekilmesi olasilig

P(B) = 3 3 9 AveB ayrik olaylar
( )_7'6_5 oldugundan
16 9 25
P(AuB)=P(A)+P(B)=—
( )=P(A) +P(B) 42 42 4
bulunur.
ORNEK 17

Icinde top bulunan iki kutudan birincisinde
4 beyaz, 6 siyah ve ikincisinde 2 beyaz, 5
siyah top vardir. Birinci torbadan bir top
cekilip rengine bakilmadan ikinci torbaya
atiliyor. Bundan sonra ikinci torbadan
rasgele bir top ¢ekildiginde bunun beyaz
olma olasilig1 kagtir?

CcOZUM:

1.DURUM:

1.torbadan beyaz gekilip ikinci torbaya
konmasi ve ikinci torbadan bir beyazin
cekilmesi

olasiligi=P(A) = 4.3 = Eolur
10 8 80

2.DURUM:

1.torbadan siyah ¢ekilip ikinci torbaya
konmasi ve ikinci torbadan bir beyazin
cekilmesi olasiligy;

6 2 12

=—-.—=—0lur
P(B) 10 8 80

A ve B ayrik olaylar i¢in istenen olasilik,

P(AUB) = P(A)+ P(B) = .5, 8 2 12 12

108 108 8 80 10

bulunur.

3



ORNEK 18 _
2 madeni para birlikte atiliyor. Ikisinin de
tura gelme olasilig1 kagtir?

COzZUM:

Birinci paranin yazi gelmesi olasilig1 2
‘dir. Diger paranin da yazi1 gelme olasiligi
Y% olduguna gore ;

11 1
—.—=== olur
22 4

ORNEK 19
3 madeni para birlikte atiliyor. En az
ikisinin yaz1 gelme olasilig1 kagtir?

CcOzZUM:
3 madeni para i¢in s(E)=23:8
A olay1 en az iki yazi1 gelme
1. 2 yazi olabilir
2. 3 yazi olabilir.

s(A)=(2]+@J =3+1=4

P(A) = (A = 4 = 1bulunur.
s(E) 8 2
ORNEK 20.

Diizgiin bir para 7 kez havaya atiliyor. 3
kez tura, 4 kez yaz1 gelme olasilig1 kactir?

COZUM:

7 para i¢in s(E)=2"=128

A olayr 3T, 4Y ise

s(A) =35

P(A) = 3 bulunur.
128

ORNEK 21
5 madeni para birlikte atiliyor. En az 3
tanesinin yazi gelme olasilig1 yiizde kagtir?

COZUM:

5 para i¢in s(E)=25 =32 Aolayrenaz3
yazi gelmesi

1) 3 yazi olabilir.

2) 4 yaz1 olabilir.

3) 5 yazi olabilir.

5) (5 5
S(A)=| |+ + =10+5+1=16
3 4 5

P(A) =E :ii e%50dir.
322

ORNEK 22.

Bir ¢ift zar havaya atiliyor. Gelen sayilarin
toplaminin 9 oldugu bilindigine gore ikinci
zarin 5 gelme olasiligr kagtir?

CcOZUM:

Gelen sayilarin 9 olmasi olay1 A olsun.
A={(3.6).(4.5).(5.4).(6.3)}

Ikinci zarin 5 gelmesi olay1 B ise

AN B={(4,5)}olur. O halde

P(B\A)= S(ANB) = 1bulunur.
s(A)
ORNEK 23:

A kutusunda 3 kirmizi, 2mavi

B kutusunda 2 kirmizi, Imavi

C kutusunda 1 kirmizi, 3 mavi bilye vardir.
Rasgele secilen bir kutudan, rasgele
cekilen bir bilyenin kirmizi  oldugu
bilindigine goére A kutusundan c¢ekilmis
olma olasilig1 kagtir?

COZUM:
1)A kutusundan seg¢ilmesi ve ¢ekilen bir
bilyenin kirmiz1 olmasi olasiligy;
oy 3.1 1

53 5
11)B kutusunun secilmesi ve ¢ekilen bir
bilyenin kirmizi olmasi olasiligy;



P(B) =

w|nN
O©[N

Wk

111)C kutusunun segilmesi ve ¢ekilen bir
bilyenin kirmizi1 olma olasiligi;

bu durumda, rasgele secilen bir kutudan,
rasgele ¢ekilen bir bilyenin kirmizi olma
olasiligr;

P(K)=P(A)+P(B)+P(C) ve ¢ekilen kirmizi
bilyenin A kutusundan ¢ekilmis olma
olasilig1

13 1
P(AnK) _ 35 _ 5 _ 1180 36
P(K) 1 2 1 36+40+15 5 91 91
5 9 12 180
(36) (20) (15)
bulunur.
ORNEK 24.

Bir ¢ift zar atildiginda yere diisen zarlarin
tizerindeki rakamlarin toplaminin 7 oldugu
goriilityor. Zarlardan birinin tizerindeki
rakamin 5 olma olasilig1 kagtir?

COZUM:
Gelen sayilarin toplaminin 7 olmasi olay1
Aolsun

A={(1,6),(2,5),(3,4),(4,3),(5,2),(6,1)}
Zarlardan birinin uzerindeki rakamin 5
olmasi olay1 B olsun

AnB={(25),(52)}

M = Z = 1bu|unur.

PEAE=SA 6 3

ORNEK 25.

3 madeni para ile bir zar birlikte atiliyor.
Paralardan en az bir tura, zarda 5 ten kii¢iik
bir say1 gelme olasilig1 kagtir?

CcCOzZUM:
3 madeni para i¢in:
S(E)=2°=8 A olay1 en az bir tura ise

s(A)=7
P(A) = g Zar igin

S(E)=6

B olay1 5 ten kiictlik say1 gelme
B={1,2,3,4}

s(B)=4

P(B):%:

w(N

72 7
P(AnB)=P(A)-P(B)=—-==—bulunur.
( )=P(A)-P(B) 83 1

ORNEK 26.

Bir para ile bir zar birlikte atiliyor. Paranin
tura veya zarda tek say1 gelme olasiligt
kactir?

CcOZUM:
Para i¢in s(E)=2"=2

P(A) = % zar igin

s(E)=6
B olayi tek say1 gelmesi
B={1,3,5}
s(B)=3
1
P(B) 63
Paranin tura veya zarda tek say1 gelme
olasiligt:

| w

P(AuB)=P(A)+P(B)-P(AnB)
Bagimsiz olay

P(AuB):£+E—E:1—E:§bulunur.
2 2 2 4 4

ORNEK27:



Bir kentteki A noktasindan B noktasina
gidecek olan bir taksi {i¢ trafik
lambasindan gegmek zorundadir. Bu trafik
lambalarmin kirmizida yanma olasiliklari

sirastyla % , % , % tur. Trafik lambalarinin

yanmalar1 birbirinden bagimsiz olduguna
gore bu taksinin hi¢ kirmiziya
yakalanmadan B noktasina varma olasilif

kactir?

CcOzZUM:
Lambalarin kirmiz1 1s1kta yanmama
olasiliklari

_ 1 3 _
P =1-—-=— P =1-

(A) 27 PA)
Bagimsiz olaylar oldugundan

—= 3 1 311 1
P :1——:— = — e — . — = —

() 4 4 4 3 4 16

w(N
Wl

ORNEK 28.
Mert’in bir hedefi vurma olasilig

% ,Oguzhan’1n ayn1 hedefi vurma olasilig

%tﬁr. Ikisi birer atis yapryorlar. En az
birinin hedefi vurma olasilig1 kagtir?
CcOZUM:

Mert’in hedefi vurma olasilig1 % ise
2 — 2 1
P(M)=—-veP(M)=1-—==olur.
(M) =3 veP(M) 33
Oguzhan’ 1n hedefi vurma olasilig1 % ise,

1 — 1 3
P(O)==veP(O)=1-==—o0lur.
O) 2 O) 172
MveO hedefi vuramamast olayidir.)
13_1
34
Buradan en az birinin hedefi vurmasi

olasiligs;

1-P(M nO) 1.2 bulunur.
4 4

P(M nO)=P(M)-P(O)=

= —olur.
4

ORNEK 29.

Bir torbadaki mavi bilye sayisi, kirmizi
bilye sayisindan iki eksiktir. Rasgele alinan
2 bilyeden ikisinin de kirmizi olma

olasﬂu‘n% ise torbadaki bilye savyisi

kactir?
CcOZUM:
Maviler = x Kirmizi =x+2
2X+2
o)
(2x+2)!  (2x+2)(2x+1)
2x)12 2
S(A)= X+2)_(x+2)!  (x+2)(x+1)
2 ) w2 T 2
P(A) s(A)  (x+2)(x+1)  (x+2)(x+1) 5

TS(E) (2x+2)2x+])  2(x+1)(2x+1) 14

14(x+2)=10(2x+1)  14x+28=20x+10
18 = 6x X=3
bilye sayisi= 2x+2 = 8 bulunur.

ORNEK 30. .
Bir zar 3 kez atiliyor. Ikisinin 5 gelme
olasiligr kactir?

CcOzZUM:
Zar atmada 5 gelme olasihig1 p :%

5 gelmeme olasilig1 p’ = %dlr.

2 tanesi 5 ise n=3, r=2

n «, . (3)1*5 .15 5
n—-r — = ._=3._‘_=_
(r](p)(p) (2) 6 6 366 72

bulunur.

ORNEK 31.



Mert ile Oguzhan tavla oynuyorlar.
Mert’in kazanma olasilig1 g dir. Berabere

kalmanin olmadig1 bu tavla oyununu 3 kez
oynuyorlar. Mert’in 2 kez kazanma
olasilig1 kagtir?

COzZUM:

Mert’in Kazanma Olasiligl = p =

Mert’in kazanmama olasiligi = p = é

n=3r=2
3 2 1
olasilik= 3—2—=332=ﬁ
2) 5 5 255 125
bulunur.
ORNEK:32

Bir aveinin hedefi vurma olasiligi gdir.

Bu avci hedefe 5 atis yapsa, 4 defasinda
hedefi vurma olasilig1 kactir.

CcOzZUM.

Vurma olasiligr = p =g Vurmama

2
olasilig1 p' ==
gL p 5

n=>5, r=4

5 4
3.2 ¢

4) 5* 5

ORNEK33
A ve B olaylarimin ayn1 evrensel kiimede
iki olaydir.

P(A) = % ,P(B) g P(ANB = %

81 2 162
——.—="——Dbulunur.

625 5 625

olduguna gore asagidaki ifadeleri
hesaplayiniz.

A)P(AUB) B)P(A) C)P(B)D)
P(An B) E)P( AU B)

COZUM:
A) P(AUB) = P(A) + P(B) - P(ANB)

10

8+15-3 20 5

g 1.5 1 205
8 24 24 6
3

1.3
3 8
8 3
C)P(B

(B)=1-P(B)=1-

0| Ul

ool 0|lw

D)P(AnB)=P(ANB)=1- %

E)P(AUB) = P(AnB) = 1- P(AB) =

1—1 = Z bulunur.
8 8

ORNEK SORULAR

SORU 1:

12 Kutu Konservenin 5’1 bozulmustur.
Konserve kutularindan 3 tanesi rasgele
alimiyor. Bunlardan birinin bozuk, ikisinin
saglam konserve olma olasilig1 kagtir.

CEVAP:
5
12 Konservenin 5’1 bozuksa (J farkli

sekilde, geri kalan 7 saglam konserve de

7
(2} farkli sekilde secilebilir

(5][7 541765!
s N2 a2t
P(A) T 1211109 44

CS(E) (12
3 39!

bulunur.

SORU 2:

Bir smifta 13 erkek, 12 kiz 6grenci vardir.
Erkeklerden 4, kizlardan 6 kisi 60 kg.
agirhgindadir. Siniftan rasgele segilen bir
ogrencinin erkek veya 60 kg. agirliginda
Ogrenci olma olasilig1 kagtir?

CcCOzZUM.

13 Erkek ten 4 tanesi 60 kg

12 Kizdan 6 tanesi 60 kg

s(A) = s(Er) +s(60) —s(Er n60) =19



p(ay= 3N _19
s(E) 25
SORU 3:

10 sorunun soruldugu bir sinavda
ogrencilerden 8 soruya cevap vermeleri
isteniyor. Sinava giren Ali ile Seren’ in
ayn1 8 soruya cevap vermis olmalari
olasilig1 kacgtir?

COZUM:
10 soru 8 tane segilirse;

10
(8 j = 45 tane farkli se¢cim yapilabilir. Ali

de bunlardan bir tanesini segcecegine gore:

oy S _ 1
s() 45
SORU 4:
C
B
A
L

M

Koseleri sekildeki 6 noktadan tigii olan
ticgenlerden biri rasgele segiliyor. Secilen
bu ticgenin, bir kdsesi B olan bir liggen
olma olasilig1 kagtir?

COZUM:

sekilde [ 0 |- 3]-(*kadar o
€K11d¢e — — adar n
3/ 13/ 3 Heee

yazilabilir .
Bir kdsesi B olan tliggen sayist da

T B

Buna gore ;

11

SORU 5:

Bir smifta 10 kiz ve 18 erkek 6grenci
vardir. Kizlarin 8’1, erkeklerin 15°1
Matematikten basarilidir. Siniftan rasgele
secilen bir 6grencinin kiz veya
Matematikten basarisiz bir 6grenci olma
olasilig1 kagtir?

CcOZUM:
10 Kizdan 8 kiz basarisiz,
18Erkekten 15 erkek basarisiz.

S(A)  s(K)+s(B)-s(KnB) :10+5—2_13

"W e

bulunur.

S(E) 28

SORU 6:

Bir torbaya 4 sar1, 4 mavi, 4 kirmizi top
konuyor. Bu torbadan rasgele 2 top
cekiliyor. Bu toplardan birinin sari,
digerinin mavi gelme olasilig1 kactir?

CcOZUM:

28

4 sar,4 mavi,4 kirmizi top varsa sari

4 4
segcme (Jmavi segcmede (1] olur.

16
Toplam se¢imde (2 j farkli bigimde olur.

Buna gore;

4 4

+
s(A) 1) (1
s(E) 16

2
SORU 7:
Bir torbada ayni biiytikliikte 4 kirmizi, 5
beyaz bilye vardir. Torbadan rasgele iki

bilye ¢ekildiginde ikisinin de kirmizi
renkte olma olasilig1 kactir?

1
A) = =— bulunur
pP(A) 1 unu



COZUM:4 kirmiz1 5 beyazdan 4 kirmizi
4
(2) seklinde secilir. 9 bilyeden de 2 bilye

9
(2] farkli bigimde segilir.

o
P _\2)_6 _1
2

P(B) (9) 36
2

SORU 8:

I¢lerinde Mert’inde bulundugu 9 kisilik bir
gruptan rasgele 3 kisilik bir komisyon
olusturuluyor. Bu komisyonun i¢inde
Mert’in bulunmadig1 bir komisyon olmasi
olasilig1 kagtir?

COZUM:

H
Pn) 8) 4 1

Pe) (9j T127 2

3

SORU 9:

A={a,b,c,d,e} kiimesinin alt kiimelerinden
rasgele bir kiime alintyor. Alinan bu
kiimelerin, en az ii¢ elemanli bir alt kiime
olmasi olasilig1 kagtir?

COZUM:

A={a,b,c,d,e} ise ve buradan alinacak alt
kiime de en az 3 elemanli olacagina gore
3, 4, 5 elemanl olabilir.

o e
)

P(A) = s(A) = 16 = 1bulunur.
s(E) 32 2

SORU 10:

12

{3,4,5,6,7,8} kiimesinin farkli elemanlarin
kullanarak rasgele ii¢c basamakli bir dogal
say1 yaziliyor. Bu sayinin, 5 ile tam
boéliinebilen bir say1 olmast olasiligi kagtir?

CcOZUM:
A={3,4,5,6,7,8}clemanlariyla yazilacak
sayilarin son basamagi 5 olmalidir. Buna

g Z I =20 (tane sonus5 ile biten say1 yazilir.)
6 5 4=120 (tane say1 yazilir)
P(A) = ﬂ =£ =1'du
s(E) 120 6
SORU11:

Bir kutuda 2 mavi, 3 beyaz, 3 sar1 top
vardir. Torbadan iki top birlikte
cekildiginde torbada kalan mavi, beyaz,
sar1 toplarin ayn1 sayida olmasi olasiligi
kactir?

CcOZUM:
Bir beyaz, bir siyah secilmeli ki torbadaki
diger toplarin sayisi esitlensin.

2
p(A) = AL 33 _ 9.y

8) 47 28
2

SORU 12:

Ustteki 6 nokta, bir diizgiin altigenin
koseleridir. Bu alti noktadan herhangi ikisi
rasgele birlestirildiginde elde edilen dogru
parc¢asinin, altigenin bir kdsegeni olmast
olasilig1 kagtir?



COZUM:

Iki noktadan bir dogru gectigine gore
6

cizilebilecek dogru sayisi (2) "dir.

Bu dogruda bulunan kdsegen sayis1 da

[6j
—6’dur.
2

P(A) :g :§ bulunur.
15 5
SORU 13:

Bir torbada 4 mavi, 5 beyaz, 6 siyah top
vardir. Rasgele alinan 2 toptan ikisinin de
ayni renkte olma olasilig1 kagtir?

COZUM:
4 mavi,5 beyaz,6 siyah toptan ayni renkli

t ilmesi n(A) = Na2]4(° =31
op segilmesi n(A) —[ZJ +(2j + [2} =
e
+ |+
_S(A)=2 2) \2) 31 31

P(A) = = =
s(E) (15] 15.7 105

2

SORU 14:

Bir simifta bulunan 25 erkek, 20 kiz
ogrenciden 18 erkek ve 12 kiz 6grenci
Tiirkge dersinden basarilidir. Segilen bir
ogrencinin erkek veya Tiirkce dersinden
basarili olma olasilig1 kagtir?

COZUM:
25 Erkekten 18 tane Er basarili
20 Kizdan 12 kiz bagarili

P(Er) + P(Bas.) —P(Er nBay) _ 25+30-18 _37
P(E) 45 45

SORU 15:

Bir salonda 4 evli ¢ift vardir. Bu kisilerden
rasgele ikisi ¢agrildiginda, ¢agrilan bu iki
kisinin evli ¢iftlerden biri olmama olasilig1
kactir?

CcOZUM:

Bu salonda evli ¢ift olma olasiligini bulup
s(E) den ¢ikarirsak evli ¢ift olma olasiligini
buluruz. 1 evli ¢ifti 4 evli ¢ift arasindan

;1 farkli sekilde seceriz. Bir ciftte 2 kisi
oldugundan 2 kisiyi de 8 kisi arasindan
2 farkl sekilde segeriz.

4
p(Al)w@i%

~s(E) (8) 28
2

P(E)—P(A") = P(A)

1—l = § bulunur .
7 7

SORU 16:

A torbasinda 3 beyaz, 4 kirmizi, B
torbasinda 5 beyaz, 2 kirmizi1 top vardir.
Ayni1 anda her iki torbadan birer top
alimiyor. A torbasindan alinan B’ye, B
torbasindan alinan A’ya atiliyor. Bu
islemin sonucunda torbalardaki kirmizi ve
beyaz top sayilarinin baglangictakiyle ayni
olma olasilig1 kagtir?

CcOzZUM:

A torbasinda,3 beyaz, 4 kirmizi

B torbasinda,5 beyaz, 2 kirmizi varsa;
Beyaz, beyaz ya da kirmizi, kirmizi
cekilmelidir. Buna gore

23

’dur.

~N | w
~ | o
+
RS
~N N
©

SORU 17:

Bir torbada ayni biiyiikliikte 5 beyaz, 4 sar1
bilye vardur. Iki bilye rasgele ¢ekildiginde
ikisinin ayn1 renkte olma olasilig1 kagtir?

13



COZUM:
5 beyaz, 4 sar1 vardir. Buna gore;

HiH
+
sy _\2) (2) 4,

= — ‘qaur.

S(E) (9 9
2

SORU 18:

Bir torbada 6 siyah, 3 beyaz bilye vardir.
Gelisigiizel 3 bilye cekiliyor. Ugiiniin de
ayni renkte olma olasilig1 kagtir?

CcOZUM:
6 siyah, 3 beyaz varsa ya 3 siyah yada 3
beyaz secilmelidir.

HH
oy _SA 13/ 13)_ a1 1

s(E)  (9) 283 4
3

SORU 19:

5 kiz, 7 erkekten olusan bir grupta kizlarin
2’si, erkeklerin 3 1 gozliikliidiir. Bu
gruptan rasgele secilen bir kisinin gozliiklii
veya erkek olma olasilig1 kagtir?

COZUM:

5 kiz, 7 erkek vardir. 2 gozlikli kiz, 3
gozliikli erkek varsa

S(A) =s(G06z.) + s(Er) —s(Gb6z N Er)
s(A) _5+7-3_14

s(E) 12 3

P(A) =

14

SORU 20:

Bir smiftaki 6grencilerin % 60’1
Tiirk¢e’den, % 50°si Kimyadan ve %20 si
her iki dersten basarilidir. Bu siniftan
rasgele secilen iki 6grencinin Tiirk¢e’den
basarili fakat Kimyadan basarisiz iki
Ogrenci olma olasilig1 kagtir?

CcOZUM:

T K.

Sadece T ’den basarili 60-20=40
Sadece K ’dan basarili1 50-20=30
Hem T * den hem K’ dan basaril1 20
Ogrenci vardir.

-
P(T/K)= S(T/K) _\2 ) _ 26 bulunur

s(E) 100) 165
2

SORU 21:

Bir zarm bir yiizli kirmizi, iki yiizii sart,
diger yiizleri mavi renktedir. Bu zar iki kez
atiliyor. Iki atis sonunda zarin bir kez
kirmizi, bir kez mavi yiizii tizerine diismesi
olasilig kagtir?

cOzZUM:
1 ihtimal kirmizi, %mavi, 2! Kadar da

degisik bigimde siralanir.

12-Loaw
6 6 6



SORU 22:

A;B;C;D;E;F harfleri, bir gemberin farkl
alt1 noktasina yaziliyor. Bu yazilim, A ve E
yi bir arada bulundurmayan bir yazilim
olmasi olasilig1 kactir?

COZUM:

Once A ve E ‘yi bir arada bulunduran
yazilimlar1 bulup bunu s(E)’den ¢ikarirsak
s(A) y1 buluruz.

S(A")=41.21=48

s(E)=5!=120

pay=SA) _ 48 _2
s(E) 120 5

P(E)-P(A)=P(A)
P(A) =1- 2 = 3oiir.
5 5

SORU 23:

Bir ayrit1 10 cm olan kiipiin i¢inde segilen
bir noktanin kiipiin kdselerine olan
uzakliginin en fazla 6 cm. olma olasilig1
nedir?

Viaip=10.10.10=1000cm?
vkﬁre:% [.ri= % I1.36.6=2881] cm®
28811 _ 3611

2921 2 )

1000 125

SORU 24 :

15

.Bir ayrit1 5 cm olan bir kiip bir ayrit1 1 cm.
olan kiiplere boliiniiyor. Fakat boliinmeden
once biiytik kiipiin 3 yiizii rast gele
boyaniyor, en son elde edilen kiiplerden
rast gele bir kiip seciliyor. Bu secilen
kiipiin 3 yiiziiniin boyal1 olmasi ihtimali
nedir?

CcOZUM:
8 ¢esit boyamada ii¢ yiizli boyali ve
ayritlar1 1 cm olan kiip elde edilir.

6
Biiyiik kiipe L} cesit boyama yapilabilir.

6.5.4.31 _ 8 . . -

33 20 % ihtimalle 3 ytizii boyali
ayritlar1 1cm.olan kiip elde edilir.
% =125 tane ayritlar1 1 cm olan kiip
elde edilr.

Buradan ii¢ yiizii boyali olan1 ¢ekme

ihtimali iqur.
125

Oyleyse = ZEO . 2i5 = é ihtimalle 3 yiizii

boyali ve kiiciik kiip ¢ekebilirim.

SORU 25:
A kentinden B kentine gidilen yollardan
ters yone gidilmeden kag farkl sekilde
gidilir?

A

l...‘

o o229 v 2 D
L



COZUM:

A’dan B’ye giderken iki yol yazalim.
abaaabbbbaab 12 harf kullanildi.
abababababab 12 harf kullanildi.
goriildiigh gibi giderken her zaman 12 harf
kullanilir. bu harflerde a ve b oldugundan;

SORU 26:

(Uluslar aras1 matematik olimpiyatlar)
Ustlerinde 1,1,3,4,4,5 yazil alt1 kart bir
torbaya konuluyor. Torbadan rasgele
toplami, sirayla ve ¢ekilenler geri
konmaksizin ti¢ kart ¢ekilip, tistlerindeki
rakamlardan g¢ekilis sirasina gore
olusturulan {i¢ basamakli1 sayinin 3’e
boliinme olasiligt nedir?

1 2 3
a)— b) = c)—
)5 )5 )7

d) % ¢)Higbiri
COZUM:
6 toplamini elde etmek icin (4+1+1)
I
rakamlar1 kullanilir ve % farkl1 sekilde

stralanir.
9 toplamini elde etmek icin (4+4+1) ve
(5+3+1) rakamlar1 kullanilir. Bu rakamlar

I
%VeS! farkl sekilde siralanir.

12 toplamini elde etmek i¢in (5+4+3)
rakamlari kullanilir. Bu rakamlarda 3!
Farkl sekilde siralanir.

3+3+6+6= 18 tane 3 basamakli say1 yazilir.

Toplam 180 tane 3 basamakli say1 yazilir.
sy _18 _ 1 olur

Buna gore P(A)=——~=— =
gore P~ B) “180 ~ 10

SORU 27:

(Uluslar aras1i matematik olimpiyatlari)
Saat kismi 1’den 12’ye kadar olan sayilar
gosteren dijital bir saatin dakika kismi1
dogru ¢alismakta, ancak saat kismi bir

16

bozukluk sonucu, saat baslarinda n:59°dan
sonra (n+1 ve 2n, mod 12 diisiiniilmek
iizere) (n+1)! 00 olacagina, 2n! 00’a
atlamaktadir.

(Ornegin, saat, 7.00’a ayarlanirsa bir saat
sonra 8.00 yerine 2.00 olmaktadir) saati
gelisi glizel bir zamana ayarlar ve aradan
bir giin gectikten sonra saate bakarsak, saat
kisminin 4’{ gosteriyor olma olasiligi
nedir?

1 1
b) = c)=
)4 )3

d) % e)Higbiri
CcOZUM:

*Saat 1 ise:1-2-4-8-4-8-4-8-4-8-......
*Saat 2 ise :2-4-8-4-8-4-8-4-8-4-8-.....
Saat 3 ise3-6-12-12-12-12-.....

*Saat 4 ise:4-8-4-8-4-8-4-8-4-8-....
*Saat 5 ise:5-10-8-4-8-4-8-4-8-4-8-....
Saat 6 ise:6-12-12-12-12-12-12-.....
*Saat 7 ise:7-2-4-8-4-8-4-8-4-8-.....
*Saat 8 ise:8-4-8-4-8-4-8-4-....

Saat 9 ise:9-6-12-12-12-12-12-.....
*Saat 10 ise:10-8-4-8-4-8-4-8-4-....
*Saat 11 ise:10-8-4-8-4-8-4-8-....

Saat 12 ise:12-12-12-12-12-.....

Saat sadece 1,2,4,5,7,8,10,11 saatlerinde 4
olabilir ancak bu saatlerde de 4 olmasi
ithtimali % dir.(8 veya 4 olacaktir.)
Buna gore:

8- i . 1 = 1 olur.
12 2) 3
Cevap c sikki bulunur.

SORU 28:

Iki zar sirasiyla birer defa atiliyor. Ikinci
zarda gelen saymin, ilk zarda gelen
sayidan 2 den fazla olma olasilig1 nedir?

CcOzZUM
2’den fazla olmasi i¢in;
(1,4), (2,5), (3,6) _, 3’erfazla

(175)9 (236)9 - 2’$er faZla

—

(1,6) 1 fazla



P(A):w = i :i
s(E) 36 6

SORU 29:

Bir zarin tek say1 olan yiizleri sar1, ¢ift say1
olan yiizleri ise kirmizidir. Herhangi bir
yiiziin gelme olasilig iizerindeki say1 ile
ters orantilidir.

Bu zar atildiginda, sar1 yiiziin gelmesi
olasilig1 nedir?

COZUM:
1 sari 1 kirmizi E kirmizi
1 4 2
1 1 1
—sarl —sart  — kirmizi
5 3 6
sar;=— kirmizi= E
1 12
23 11 147
Toplam= —+—==—"——
15 12 60
E
M: 15 § ﬂ_% bu|unur
P(E) 147 15 147 147
60
SORU 30:

Bir kedinin gordiigii bir fareyi yakalama
olasilig1 %20, kediye yakalanmamais bir
farenin mutfaktaki peyniri yeme olasilig1
%45°tir. Bu peynirin yenmeme olasiligi
yiizde kacgtir?

COZUM:
P(Yakalanma) + P(Yakalanmadan
yiyememe) = P(peynirin yenmemesi)

20 55 5
+ = bulunur.
100 100 100

SORU 31:
Cep telefonlarinda pin kodu olarak 4
rakam kullanilmaktadir. Takside bir cep

17

telefonu bulan Giiliimser’ in pin kodunun
2000 den biiyiik oldugunu bildigine gore,
cep telefonu ilk denemede acgabilme
olasilig1 nedir?

COZUM:
2000 ve 2000°den biiyik . 20,10 10

P(E)= 8000 tane (2000 dahil)
P(E*) =7999

S(A) _ 1
s(E") 7999

olur.

SORU 32:

Hilesiz iki zar atiliyor. Ust yiize gelen
sayilarin toplaminin asal say1 geldigi
bilindigine gore, carpimlarin asal say1 olma
olasilig1 nedir?

COZUM:
Gelebilecek (toplam) asal sayilar
2,3,5,7,11

(2 ___ (LY

() __(1.2) (2,1)

(5) (1,4 (41) (23) (3,2)

(7) __(6,1) (1,6) (5,2) (2,5) (4.3) (3.4)
(11)__ (6,5) (5,6)

Sadece (2,1) ve (1,2) gerekli kosulu saglar.
S(A) _ 2

———~==— olur,

s(E) 15

SORU 33:

Bir okuldaki 6grencilerin %40 1 kiz olup
bunlarin %40 1 sarisindir. Erkeklerin ise
%30 u sarigindir. Sarisin oldugu bilinen bir
kisinin kiz olma olasilig1 nedir?

CcCOZUM:



Okulda 100 6grenci olsun. 40 tane kiz 60
tane erkek bulunur.

40. 40 =16 tane sarisin kiz
100

60. 30 =18 tane sarisin erkek
100

S(E)=s(S.K)+s(S.E)

S(A)=s(S.K)
s(A) _16 _ 7
s(E) 34 18

A

< - _C
S
B
O—|

SORU 34:

Sekildeki devrede A,B,C anahtarlarinin
kapal1 olma ihtimali sirasiyla

ll % dir. Buna gore devredeki

3 4
lambanin 151k vermesi olasilig1 nedir?

COZUM:
Lambanin 151k vermesi i¢in A veya B

kapali devre C de mutlaka kapali olmalidir.

Buna gore;
1333 oy 2
345 20 3

ada {li¢ anahtarda kapali olmalidir.
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SORU 35:

Ik defa yazi atanin kazandi81 yazi tura
oyununu 3 arkadasg birlikte oynuyorlar.
Oyunu en son oynayanin en fazla {i¢
oyunda kazanma olasilig1 nedir?

COZUM:

1.oyunda kazanma 1 1
2 2

2.0yunda kazanma: Zie =—=P(B)

1 1
3.oyunda kazanma; |=|=—=
Y {2} 512 =P©)

1.1 _73
PA+PB+PC:—+—+———
AP E)PC=g * 5a " 512 512

SORU 36:

A torbasinda 4 sar1, 3 kirmizi B
torbasinda ise 2 sar1, 3 kirmizi bilye vardir.
Torbalardan rasgele biri segilip i¢inden
bilye ¢ekiliyor. Torbalarin secilme sansi
iclerindeki sar1 bilye sayisi ile orantilidir.
cekilen bilyenin sar1 olmasinin olasiligt
nedir?

COZUM:

A TORBASINDA |B TORBASINDA

4 sari1, 3 kirmizi 2 sari, 3 kirmizi

46 16
2 2-2_pa
74z T
22 4
£2-2-pA
56 30 %

16, 4 _18
P(A)+P(Ay) = — + —==2
AP = 5" 30735
SORU 37:




Bir kenar1 3 br olan bir karenin i¢inden rast
gele bir nokta seciliyor. Bu noktanin
karenin herhangi bir késesinden en az 1
birim uzaklikta bulunma olasilig1 nedir?

CcOZUM:
22
=—=P(A
& (A)
toplam alan=3.3=9=P(E)

P(E)-P(A) _P(AY) _41
P(E) P(E) 63

SORU 38:
2 beyaz , 3 siyah , 6 kirmizi topun
bulundugu bir torbadan rasgele bir top
seciliyor ve iginde 4 beyaz 6 siyah ve 5
kirmiz1 topun bulundugu bir torbaya
atiliyor daha sonra bu torbadan bir top
disart atiltyor. Son durumda ikinci torbada
bulunan ayni renkteki top sayilarinin esit
olmasi ihtimali nedir ?

COZUM :

Son torbada bir siyah top kalma olasiligt
ancak birinci torbadan beyaz top ¢ekilmesi
ve ikinci torbadan bir siyah top atilmasi
halinde gerceklesir.

Buna gore ilk torbadan beyaz top ¢ekilmesi
ihtimali :3.’dir.
. 11
Ikinci torbadan siyah top atilmasinin
ihtimali ise :E.dlr

16
2 6 12

—.— =—olur
1116 176

SORU:39

(uluslararas1 matematik olimpiyatlar)
Kose uzunluklar1 3,7,8 olan bir {iggenin
i¢inde alinan bir noktanin kdselerden en az
birine olan uzakliginin !’den kii¢iik olmasi
olasilig1 nedir?

COZUM:

19

Ucgenin alan1 =
Juu-a)(u—b)(u-c)=+9.6.2.1= 63
br

Dairenin alani1 = 1.1. IT ama bizim
cizecegimiz ve koselere 1 br olan gember
yarim ¢emberdir. Bu yilizden alani IT/2 cm
olur.

S(A)= 6/3 - I1/2

s(E)= 6+/3
_S(A)  64/3-T1/2
P(A) = SE)_ 653 olur




